

传递环保理念 共建低碳社区

玉环新村、天赐景城、达安御廷获评上海市低碳社区(第二批)

□ 记者 盛赛丹

声控灯、太阳能屋顶、新能源充电桩……近几年来,越来越多的新能源设备出现在玉环社区(含玉环新村、天赐景城、达安御廷)。与此同时,常能看到身着绿衣的志愿者忙碌在社区中,入户宣传环保理念,社区的绿色低碳生活氛围日益浓厚。近日,在上海市第二批低碳社区试点创建名单中,崇明区城桥镇玉环新村、天赐景城、达安御廷在列。

上海市第二批低碳社区试点创建工作于2017年启动,于2020年下半年组织验收评价,全市共创建低碳示范社区3个,低碳社区(第二批)6个。玉环社区是如何成功创建的?近日,记者进行了走访。

改造设施节能减排

“我们在小区实施水、电等相关设备的改造工程,降低能耗。小区周边的公共交通设施也进行了更新,减少碳排放。”玉环居委书记龚晶向记者介绍。设施改造的第一步是推动小区内二次供水改造。二次供水改造遵循安全、卫生、节能、环保的原则,水质和节能减排相结合,使用环保、耐腐蚀的材料,通过优化管道走向,减少水流在运输过程中的损耗。目前,社区外管、立管、新老供水系统已全部切换完成。路灯、草坪灯、电梯厅灯和地下车库照明灯等小区公共部位照明也实施了声控改造,降低能耗。目前,小区楼道照明声控改

造普及率达80%。

社区居委还积极鼓励居民在日常生活中使用节能用具。社区志愿者多次入户宣传,引导居民淘汰老旧设备,使用新能源节水、节水装置,鼓励居民安装太阳能热水器、LED灯管、节水龙头等设备;对于社区内有条件的区域,积极推广屋顶光伏发电、新能源充电桩等装置;收集可利用的循环水(雨水收集器)打造小区互助形式的微水洗车站点。“居民们对我们的宣传接受度普遍比较高,对于低碳生活的理念也比较认可。”

为减少社区内及周边碳排放,社区居委在达安御廷、天赐景城之间的东引路和玉环新村的玉环路各设了一处公共租赁自行车系统,2个租赁点可停放50辆自行车。同时,辖区内的三个小区建设了1个公共电瓶车充电装置、10个新能源汽车充电装置,进一步鼓励居民采用新能源交通工具绿色出行。

低碳理念深入民心

玉环社区于2017年成立绿飞扬志愿者团队,致力打造社区低碳品牌。目前,“绿飞扬”志愿者队伍有洁美家园、区域文明和谐创建、平安巡防、睦邻相扶、文化艺术、助力夕阳六大特色志愿服务项目。“这是一个联系服务群众的工作组织,为了唤起居民的低碳意识,我们之前深入每家每户开展‘许绿色心愿,做环保达人’变废为宝手工制作工艺制作公益活动,呼吁大家和我们一起来爱护地球,参与低碳行

动,用绿色环保的理念点缀生活。”志愿者团队成员陆阿姨告诉记者。

“低碳理念应该从小培养。现在独生子女居多,每个孩子都是全家的宝贝,他们的言行举止更能影响身边的大人。如果能让孩子们树立低碳理念来引导长辈们,效果也许会更好。”龚晶说。因此,每年7、8月,社区会开展未成年人假日学校,开展“小手牵大手”低碳知识进社区、进家庭活动。同时,结合文明创城和6月的“全国低碳日”,在社区内放置宣传展板,发放节能简章、节能小产品进行节能低碳宣传,引导广大居民践行节能低碳生活。

此外,社区还定期组织举办骑行、节、低碳行等活动,增强低碳意识,调动居民积极性。“我觉得这样的活动很有意义,低碳环保是当今世界的主题,每个人都该坚持低碳生活。我下次会带着我的儿子一起来参加。”居住在天赐景城的赵先生说。

持续推进绿色生活

创建之初,社区开展调研,分析了社区碳排放种类、来源,对玉环社区下辖三个小区用电量、用水量、用气量等能耗进行了统计。在此基础上,社区成立碳排放管理志愿者队伍,建设完善碳排放管理体系,逐年优化区域内的碳排放统计调查制度。统计显示,经过几年的低碳社区创建,玉环居委下辖小区的电、气等能耗处于逐年下降的趋势。“虽然数字下降不多,但我们每年入住人员

红梅朵朵开 增添好颜色

□ 记者 蒋晓燕

本报讯 这几天天气晴好,阳光明媚,城桥镇聚训村主干道两旁种植的一株株红梅也悄然绽放。

踏进聚训村,阵阵清幽的梅香扑鼻而来。只见聚训村的主干道军工路两旁,一株株红梅树比邻而立,枝干繁茂。粉红色、深红色的花朵从枝头冒出,花瓣层叠舒展,嫩黄色的花蕊也清晰可见,煞是可爱。放眼望去,红梅花宛如一团团红霞向远处绵延,一眼看不到尽头。正值新春佳节,阳光明媚,不时有路过的村民驻足欣赏这美景。

“以前道路两边都是绿树,现在红梅开了,整条军工路添了颜色,也让村民走在路上的时候心情更加舒适。”聚训村村李敏华说。

据了解,这些红梅树延伸2.3公里,总数近600株。去年,聚训村借着乡村振兴示范村的建设契机,重新规划军工路两旁的景观树木,经过筛选,选择种植红梅树。一般情况下,红梅在春节前后开花,花期在半个月到一个月不等。村委会工作人员表示,将继续做好红梅养护工作,为乡村增添靓丽色彩。



定期存款利息 将跟活期一样?

近日,网络上流传出“六大银行正式宣布:从3月1日开始,存定期的储户,将以活期利息计算”的消息,一时间引起不少网友关注。

事实上,这种说法严重失实。六大国有银行此次主要调整的是靠档计息存款产品的计息规则,且今年元旦后已开始执行,并不是3月1日起。

早在2020年12月14日,工农中建交邮六大国有银行同日公告:根据中国人民银行关于存款利率和计息管理的有关规定,自2021年1月1日起,调整靠档计息存款产品计息规则,提前支取计息方式由靠档计息调整为按照支取日人民币活期存款挂牌利率计息。

“靠档计息”是一种存款创新产品,以活期存款的便利和定期存款的收益为卖点,主要是指定期类存款提前支取时不按活期利息计算,而是按照最近一档利率计息。比如,一张1年期大额存单,在第10个月被支取,可以按照最近一档9个月利率,再加1个月活期利率来计息。

以中国工商银行为例,2020年12月14日,工行官网发布关于调整部分个人存款产品服务内容的温馨提示:“自2021年1月1日起,我行对于提前支取靠档计息的个人大额存单、节节高、拥军宝和工行定存产品,调整提前支取时适用的计息规则。如在调整日(含)后提前支取,将按照支取日我行人民币活期存款挂牌利率计息;如在调整日(不含)前提前支取,仍按照原方式计息;如未提前支取,利息不受影响。”

工行官方客服向记者表示,靠档计息产品经过此次调整后,便失去了原先既有活期存款便利又有定期存款收益的优势。

不止六大国有银行,包括招商银行、浦发银行等在内的商业银行也于去年12月发布了调整靠档计息存款产品计息规则的公告。招商银行客服人员表示,虽然靠档计息产品规则调整,但传统的定期存款、靠档计息和活期存款的利息和存取方式都不一样,客户需要了解清楚相应规则后再进行购买。

消防安全进校园 学好开学第一课

本报讯 2月22日下午,崇明区消防救援支队联合区教育局在明珠小学开展“开学第一课”消防知识宣教活动。

此次活动主要从火灾应急疏散逃生演练、灭火器及水带水枪等基本消防器材的操作使用、消防安全知识讲座等方面展开。

全校师生在专业人员的指导下,用湿毛巾捂住口鼻,半弯着腰,快速有序地撤离模拟火灾现场,并学习了如何使用灭火器及水带水枪等基本消防器材。相关人员为学生讲解了消防常识和火灾自救小知识,护航新学期校园消防安全。

下一步,崇明消防将持续利用线上、线下消防授课等方式,全方位多层次地开展消防宣传教育活动,实现“教育一个孩子,带动一个家庭,推动整个社会”的目标。

□ 记者 朱怡婷

三星镇开展河道整治专项行动

本报讯 近日,三星镇开展河道综合整治专项行动,对镇域范围镇、村级河道进行集中清理。

本次专项整治行动共清除阻水网架126条、地笼网子220只、网筛18平方米、三无船只6只、倒卧树木枯枝520棵,拆除阻水坝17只,处理禽类圈养20处,共计450余人参与此次行动。

下一阶段,三星镇将督促各级河长履行巡河职能,加大督导力度,加密巡查频次,聚焦污水直排、河道阻水物、岸域毁绿等问题,杜绝各类阻水渔具、网障等回流,持续推进河道综合治理,切实改善三星水环境。 □ 三星镇

在模拟法庭中学法懂法

□ 记者 沈俊 摄影 吴雄

本报讯 2月22日下午,随着法槌声响起,一起抢劫案在三烈中学“开庭”。这是三烈中学新学期开学典礼暨“三烈模拟小法庭”主题活动。

据介绍,此次“模拟法庭”开庭审理的是一起未成年人为上网进行盗窃,进而引发的抢劫案件,以区人民检察院办理的一起真实案例改编而成。

活动在区关工委“五老”志愿者、退休法官黄永兰的指导下进行,该校的11名寄宿生分别扮演法官、公诉人、被告人等角色,从案例选择、演员选拔、材料撰写到排练共历时一个多月。

在本次“模拟法庭”担任公诉人的小颖(化名)同学告诉记者:“之前以为未成年人就算做了坏事也可以不负法律责任,通过这次的体验,我真实感受到了法律的威



▲ 模拟法庭现场

严。日后的生活学习中,我要做一名守法守法的公民。”

据悉,“三烈模拟小法庭”主题活动将成为三烈中学“依法治校”的常态项目,今后将在该校定期举行。届时,将会有更多学生参与

活动。

三烈中学负责人表示,希望通过开展模拟法庭活动,使孩子们通过实践学习相关法律知识,在情境中感受法律的威严,有效增强学生的法律意识和法治观念。

来崇游客多 共期花博会

□ 记者 盛赛丹

本报讯 最近天气晴好,不少市民纷纷走出家门,带着老人孩子,约上三五好友到户外景点游玩。

东平国家森林公园入口挂着一排红色的灯笼,彰显出浓浓的节日气息。售票处前,游客们排着队,井然有序地检票入园。园内,各娱乐设施前人头攒动,一派热闹祥和的景象。

茅先生抱着孩子在新修筑下沉式步道上欣赏湖面风光,他告诉记者,他

是崇明本地人,因工作原因常住岛外。春节假期回到崇明,他带着孩子回家,看到很多变化,感受到崇明发展日新月异。

家住浦东的倪女士也特意带着女儿来崇明游玩。“崇明让上海市民能够不出沪也像来到了一个世外桃源,这里的环境、建筑,包括5月份要举办的花博会都是亮点,会吸引很多人到这里游玩,我也是其中之一。”倪女士说。

作为花博园南园区,东平国家森

林公园园区从去年起进行改造提升工程,目前相关建设已进入冲刺阶段。对于即将举办的花博会,游客朋友们也有很多期待。

倪女士说:“我非常期待花博会的举办,希望各项设施快点建设好,到时我会带着女儿和全家人一起,争取第一批来参观。”

“崇明就像上海的后花园。”家住上海市区的金先生表示,“小孩子特别喜欢花花草草,希望能让市民,尤其是孩子们多走进花博会。”